

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年12月10日 第137期
星期六 辛卯年十一月十六

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024
邮发代号:35—49 总第2427期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

“警示粮”昭示的医者信仰

本报记者 陈琳君 胡晓军 张晓华 李荐 通讯员 郝玉周

每当从门诊大楼前走过,看门旁摆放的两袋小麦,林州市人民医院院长秦周顺内心总会涌动复杂微妙的情感。

34年前,当时15岁的秦周顺背着一袋重50千克的小麦走在崎岖的山路上,“重量从肩上压到了心上,又从心上压到了腰间”,汗水湿遍了每根头发梢。

34年间,生于乡村、长于乡村的秦周顺,在求学、行医的生涯中,见证了太多农民群众的艰辛。

9年前,秦周顺决定将同样重量的两袋小麦放到门诊大楼的门口。两袋小麦的袋子上,分别印上了醒目的红字:“百斤小麦五十元,百姓半年血汗钱”和“谁收红包谁扛粮,拍胸脯问问天”。

这是林州市人民医院全体医务人员每天都能看到的“警示粮”。

秦周顺说:“农民兄弟不容易啊!好多人来看病时怀里只揣几十元钱,前几年卖一袋50千克的小麦还赚不到30元钱。每当这个时候,我都仿佛看到他们是佝偻着身子、扛着一袋袋粮食来的。”

“利用一己之长为人解除病痛,何等令人欣慰”

找秦周顺看病的人很多来自偏远山村,他们的结缘往往来自义诊

11月10日10点,林州市人民医院院长秦周顺的办公室。

64岁的孙买芹一吃完早饭,就往林州市人民医院赶。她的家在林州市东姚镇马平村,坐车到该院需要一个多小时。她说:“昨天晚上我给秦院长打过电话,想让他看看我心脏的毛病好点儿没有。”

“要不是那次义诊,我还真不认识秦院长。”孙买芹说,“我心脏的毛病发作了几次,每次找他都能解决问题。我女儿的哮喘也是他看好的。”

“那次我给秦院长打电话,说我外甥的扁桃体发炎严重,他还在安阳开会。听说他一回来就问‘病人在哪儿?’我一听就哭了。”孙买芹说。

孙买芹只是成千上万义诊受益者之一。刚刚在胸外科接受食管癌手术治疗的付栓河,更是在一次义诊中得到了获救的机会。

今年10月中旬,秦周顺带队到林州市合涧镇大付街村义诊时,71岁的付栓河正在自家地里刨红薯。

这时,村里的大喇叭响了:“林州市人民医院的专家来义诊了,有病没病的都来看看,不要错过了!”

付栓河不紧不慢地干完农活,站到义诊队伍中,结果却被秦周顺看出了问题。“老付说他有时候吞咽困难,胸骨后还时不时刺痛。我详细诊断后,认为这是中期食管癌的症状。可是老付死活不相信,认为自己好好的不会有啥毛病。”秦周顺回忆说。

义诊快结束了,秦周顺仍然不放心,他打电话给胸外科专家、副院长高文俊:“我们在义诊中发现一个疑似食管癌患者,可能是怕花钱不敢看病,能不能先给他做个免费检查。”

于是,当天下午5点半,老付坐上了巡回医疗车,被顺利送到林州市人民医院检查。第二天,检查结果果然是中期食管癌。

老付仍然不愿意治疗,说是怕花钱治不好病。秦周顺就派人专门给老付的儿子捎信,让他劝说老付赶快做手术。“如果不做手术,半年内病情就会急剧恶化。做了手术且没有癌细胞转移的话,基本上可以临床治愈。在我们这里,5年以上的生存率已达到40%。”秦周顺说。

作为一位在临床工作20多年



秦周顺为病人孙买芹复查 胡晓军/摄

的心内科专家,如今,秦周顺的病人很多来自偏远山村。他们之间的缘分,往往来自一次义诊的相会。他说:“用一己之长为病人解除病痛,何等令人欣慰,再忙再累我也情愿。”

“只要天上不下刀子,我们就下乡”

林州市共有543个行政村,秦周顺已走访了460个

在秦周顺办公室的墙上,醒目地挂着一张泛黄的林州市地图。仔

细看去,地图上的大多数村庄都被画上了红圈。

秦周顺说,画红圈都是他们义诊到过的村庄,到目前为止已有460个。像林州市最南端的临淇镇草庄村,最西端的石板岩乡大垴村、上坪村等,这些山高路远、陡峭难行的偏远山村,秦周顺还去了不止一次。剩下的83个村庄,他们准备用两年多的时间走完。

(下转第二版)

医者善行

本报评论员

秦周顺,这是一个被新华社记者写进“红旗渠当代精神传奇”、代表着“太行之爱”的医者。他16年下乡不辍,行程2万多千米,走完了林州市84%以上的村庄。这样一种对农民群众的满腔深情,蕴藏着他对医者责任和使命的独特理解。

这是一种乡土之爱。从乡村到城市,经历着时代的巨变,这几乎是100年来所有中国人经历的现实。在乡村长大的秦周顺认真倾听着时代变迁下农民群众的心声。不管身处何种职位,他都在试图打破时间和空间的限制——坚持16年下乡义诊,将门诊办到了农民群众家门口;开通绿色通道,周六开放手术;组织名医专家室……一切都是为了让农民群众少花钱、看好病。

这是一种人文之爱。行医20多年的秦周顺是一个传统意义上的好大夫,他不仅在促进着患者的健康,而且在抚慰着脆弱的心灵,更在传播着快乐生活、快乐工作的理念。也正是如此,每一次义诊,他都能在普通人身上,在田间地头,发现美的旋律;也正是如此,工作中的每一个时刻,他都在给职工营造着享受工作、品味生活、提升自我的空间。日积月累,一个人的坚持成就了团队的目标。

这是一种信仰之爱。秦周顺将对行医的感受分为3个阶段:第一阶段,将行医当工作,必须去做;第二阶段,将行医当使命,应该去做;第三阶段,将行医当信仰,情愿去做。行医是信仰,因为只有医者才能有充分的机会接触弱者和等待救助的人,只有医者才能在每时每刻广结善缘、行善积德。而行善,正是秦周顺心目中的最美人性与终极天理。

河南省2010、2011年国债卫生项目建设进度一周排行榜

截止日期:2011年12月4日

名次	项目市(县)	项目总数(1390所)	开工			加权值
			开工数	建设总数	其中 主体完工数	
1	长垣县	1	1	1	1	100.00
2	新蔡县	35	34	34	97.14	97.14
3	鹿邑县	28	27	27	96.43	96.43
4	兰考县	13	13	13	100.00	96.15
5	固始县	17	17	16	16	95.29
6	项城市	19	18	18	94.74	94.74
7	驻马店市	136	133	130	97.79	93.09
8	商丘市	162	158	151	97.53	92.84
9	信阳市	194	194	184	100.00	92.78
10	周口市	262	250	243	95.42	92.71
11	邓州市	16	16	15	100.00	91.88
12	开封市	86	86	78	100.00	90.81
13	中牟县	6	5	5	83.33	83.33
14	南阳市	85	78	63	91.76	75.88
15	濮阳市	31	31	23	19	100.00
16	洛阳市	61	57	43	93.44	71.80
17	巩义市	5	5	3	100.00	68.00
18	平顶山市	27	26	17	96.30	65.93
19	新乡市	51	40	32	78.43	61.96
20	漯河市	15	13	10	86.67	60.67
21	郑州市	22	20	14	90.91	57.73
22	许昌市	25	20	16	80.00	57.20
23	焦作市	39	33	24	84.62	55.90
24	安阳市	18	18	10	100.00	53.33
25	三门峡市	13	12	6	92.31	51.54
26	鹤壁市	8	7	3	87.50	41.25
27	永城市	4	2	2	50.00	37.50
28	滑县	4	2	2	50.00	37.50
29	汝州市	6	3	2	50.00	36.67
30	济源市	1	0	0	0	0

注:1.本表依据加权值进行排名。2.竣工项目单位同时也是主体完工项目单位



12月5~6日,三门峡市卫生局在全市范围内开展脊髓灰质炎疫苗强化免疫和麻疹疫苗查漏补种第一轮活动;第二轮活动将于2012年1月5~6日开展,对2月龄~4岁儿童和15周岁以上人群,特别是2011年7月1日以来赴新疆采棉务工、商贸往来、旅游等返回人员,进行脊髓灰质炎疫苗强化免疫,同时开展8月龄~15周岁儿童麻疹疫苗查漏补种工作。图为湖滨街道第一社区卫生服务站的医务人员正在为辖区适龄儿童集中喂服脊髓灰质炎疫苗(糖丸)。

侯青峡 孙凯/摄

剑拳相济 助推全民健身热潮

第六届“健晨杯”全国总决赛在河南举行

本报讯 (记者 李亚威)12月8日,第六届“健晨杯”全国中老年剑拳操公益大赛总决赛在郑州成功举行,来自全国八大赛区的近40支参赛队伍参与角逐。这项赛事由中国健康促进与教育协会发起主办,卫生部原副部长、中国健康促进与教育协会会长殷大奎,省卫生厅副巡视员张智民莅临现场。

据了解,“健晨杯”全国中老年剑拳操公益大赛由健康促进与教育协会发起主办,是一项在日常生活中培养中老年人健康生活理念与健康生活习惯的全国性健康盛事。这项大赛将我国传统文化“太极剑拳”等养生类运动与现代竞技活动成功结合,以“健康+娱乐”为主色调,自2006年至今,影响范围已遍及全国20多个省、300多个城镇,惠及全国300多万人。



郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话:(0371)63839941

翟波主任联系电话:13838383178

医院地址:郑州市金水区岗杜街255号

来院路线:乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

在感染科轮转的日子

为生命流泪

详见第四版 天使之声

五部门:把医患纠纷调处纳入社会管理

将创建“平安医院”活动和医患纠纷调处作为综合治理年度考核重要内容

本报综合消息 12月7~8日,卫生部、中央综治办、公安部、司法部、中国保监会联合在江西省景德镇市召开全国医患纠纷调处工作经验交流会。中央政法委副秘书长、中央综治办主任陈训秋在会上强调,各地各部门要以“平安医院”创建为载体,着力构建和谐医患关系,齐抓共管,综合治理,有效维护社会和谐稳定。

据悉,2010年,司法行政部门共调解医疗纠纷5.8万起,今年1~9月调解医疗纠纷3.8万起。全国法院一审受理的医疗纠纷损害赔偿案件也逐年上升,2008年受理13875起,2009年受理16448起,2010年

重大医患案件、事件的地方和单位,要实行责任倒查,必要时实行一票否决制。

司法部副部长郝赤勇在会上提出,要防止医疗纠纷人民调解过分行政化、司法化倾向,确保人民调解工作的公信力。公安部治安管理局副局长汪凡提出,要努力维护良好的医院及周边治安,对可能导致矛盾激化的苗头事件要早介入,防止矛盾激化升级;对严重扰乱医疗秩序,侮辱殴打医务人员的行为要断然制止,坚决查处;及时受理医院的报警求助,迅速出警,果断处置,要依法严厉打击职业“医闹”,坚决铲除涉黑涉恶团伙。

打造亮点 突出重点 破解难点
省卫生厅召开全省卫生监督工作座谈会

本报讯 (记者 杜海燕 通讯员 庞会强)
12月3~5日,河南省卫生厅召开全省卫生监督工作座谈会,认真总结全省卫生监督机构2011年卫生监督与食品安全工作的好经验、好做法,研究2012年全省卫生监督与食品安全工作计划,进一步打造工作亮点,切实破解工作难点,探索新形势下卫生监督工作的新思路、新方法。河南省卫生厅副厅长周学山出席会议并讲话。

据悉,随着卫生监督职能逐步调整,卫生监督执法面临许多新的机遇和挑战,如何夯实卫生监督基础,加强能力建设;如何关注群众反映强烈的热点、难点问题,及时回应社会关切的问题;如何创新工作机制,展示卫生监督新形象,成为摆在卫生监督工作者面前的一项艰巨任务。

周学山要求,要进一步提高认识。随着社会经济的发展,卫生监督工作面临着责任重、任务大、困难多的局面,社会关注度高,事关社会和谐稳定。职责所在,责任所系,全省各级卫生监督机构要加强基层卫生监督体系和能力建设中突破难点。全省各级卫生监督机构要进一步理清思路,要根据全年工作安排,结合本地实际情况,突出重点,全力打造工作亮点;关注热点,及时化解矛盾;找准着力点,努力做到统筹兼顾。全省各级卫生监督机构要创新监管机制与模式;坚持认真整改,全面提高监督执法效果。

会议期间,与会代表还实地考察了开封、周口两地的基层卫生监督机构建设情况。省卫生厅卫生监督局、省职业病防治研究院、各省辖市卫生局及卫生监督机构的负责同志等80余人参加了会议。



“心的呼唤”
先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗,此次先天性心脏病救助年龄为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣未闭、先天性